m
i=1 ZC% =Ci1y +Cip +Ciaz +... + Ciay
=1

m
i=2 ch,yz)] = Ct,Zl + Ct,22 + Ct,23 +...+ Ct,2m

i=1
m

i=n Zlc%? =Cyn1+Cin2 + Cinz + -+ Coam
=
n m
z[zqu] .
i=1 | j=1

3. verificarea (VI) corectitudinii calculelor de la punctul 2, din conditia:
(S e | Z 3 St ew
Z th,ij =Z zct,ij
ji=1\i=1 i=1\_j=1

4. calculul cotei medii relative a fiecarui sir de parcele dupa directiile ambelor
axe (0x si Oy):
n
2.Ch)
HX) i
n

% ~(y)

>.CY
(y) _ =t
Hired j = m

insumarea acestora:

m
HI(”T)‘I(e)d i szr)gd J
=1

n
) ()
Hmed A ZHmed,j

i=1

si inscrierea valorilor obtinute in rubricile corespunzatoare (vezi fig.7.6);
5. efectuarea produselor:
(v) (x)
X 'Hmed,j , Yj 'Hmed,i

insumarea acestora:

n m

) (x)
Zl‘lxi'HmedJ’ _Zin'Hn:(ed,i
i= =

si inscrierea valorilor acestora 1n rubricile corespunzatoare (vezi fig.7.6);
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6. cota medie a sectorului de nivelare (punctul Cy in fig.7.6) si atasarea valorii
acesteia centrului de greutate al sectorului:

£[8ett) &geu)

C
M n-m n-m

7. pantele de nivelare ale sectoarelor dupa directiile celor doua axe (0x si Oy):

n
12-3" X -HY —6'[(n+1).H§ggd’ij]
_ i=1

med, j
|
0x a-(n-1)-n-(n+1)
m
123 Y, -HOk, _6'[(m+l)'H$T)\2d,ij]
=
on = J

a-(m-)-m-(m+12)

Obs.: daca din calcul, pentru valoarea unei pante de nivelare, se obtine
valoarea negativa, inseamna ca sensul acestei pante este opus sensului
axei de coordonate aferentd (in consecinta sensul axei poate fi modificat
corespunzator);

8. cotele de nivelare ale centrelor de greutate ale parcelelor (faza I):
CUl = Cy £loy - dx £1gy - dy *)
unde: dx (m), dy (m) - distanta de la centrul de greutate al sectorului (punctul
Cwm), pana la centrul de greutate al parcelei calculate, dupa directia
axei 0x, respectiv Oy:

si Inscrierea valorilor acestora in rubrica rezervatd din caroiajul parcelelor

(vezi fig.7.4).

Obs.: in relatia (*) se va lua semnul (+) sau (-), dupa cum valoarea cotei de

nivelare (C{)

t,ij) a parcelei este superioara (+) sau inferioara (-)cotei

medii de nivelare (Cy) a sectorului (pentru exemplificare vezi fig.7.5);
9. inéltimile de terasamente (sdpaturd /umpluturd) din parcele (faza I):

0 _ 0
hpii = Cpii — Cuii

si inscrierea lor in rubrica rezervata acestora din cadrul caroiajului parcelelor

(vezi fig.7.4).

Obs. daca hg)ij €0_ atunci parcela este de sapatura, iar daca hg%j €0, este de
umplutura;
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10.calculul inaltimilor totale de terasamente din sectorul de nivelare (faza I, de
sapatura ZS(I) si de umplutura ZU(I) ):

(O (0] . () _ 0}
2.5V =2 Mpijg + 2V =2 Mpiies,
Obs.: calculele efectuate pand acum sunt corecte, dacd este indeplinitd
conditia (verificarea V II):

‘ Zs(n‘ _ Zuﬂ)

11.suplimentarea inaltimilor de sapatura cu (20...30)%, pentru optimizarea
procesului tehnologic de executie al niveldrii (faza II), si in consecinta
recalcularea inaltimilor de terasamente din parcele:

h — KO

unde: Ah = [-1...-2] cm, este inaltimea de suplimentare care se aduna
algebric la valorile hg)ij;

valorile acestor noi 1naltimi de terasamente se vor inscrie in rubricile aferente

din cadrul caroiajului parcelelor (vezi fig.7.4);
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12.calculul inaltimii totale de terasamente din sector (faza II):

ay _ () . an _ D)
ZS - z hp,ije&_ ! Z U™ = Z hp,ije&
si verificarea suplimentarii corecte a terasamentelor, din conditia:

>stW=(1,2..1,30). Su® (*%)

13.in cazul indeplinirii conditiei (**) se pot calcula cotele de nivelare ale
centrelor de greutate ale parcelelor (faza Il):

n _ cO
Cp,ij = Cp,ij + Ah

ale caror valori se vor inscrie de asemenea in caroiajul mentionat (vezi
fig.7.4)

14.calculul volumului total de sapatura necesar nivelarii sectorului:
Veap = 2.5 - (a-a)
si functie de acesta, calculul cubajului specific:
V V,

Co=—2 __ % (m® /ha)
* Sy (m.n)-a

care este indicatorul principal de calitate ca si la nivelarea in plan inclinat, si

care valoric, trebuie sa se inscrie in intervalul Cs = (1000 ... 1500) m>/ha,

pentru a nu influenta esential fertilitatea solului.

Modul de conducere al calculului nivelarii dupa doua directii si rezultatele
obtinute pentru un sector cu Ss = 6,80 ha (170 parcele cu laturaa=20m, m=10m
si N = 17), prin aplicarea relatiilor anterior mentionate, sunt prezentate extins in
continuare, pentru cateva parcele reprezentative, iar cele aferente tuturor parcelelor
din sector, centralizate 1n fig.7.6.

Cota absolutd a planului de referinta (xOy) = 105 mdM.

Cota relativa a planului de referinta (xOy) = O.

Cota relativa a centrului de greutate al parcelei (ij) inainte de nivelare: Cyjj =
= Ahyjj, (Ahyjj - diferenta de cotd dintre cea absoluta a planului de referintd si cota
absolutd a centrului de greutate a parcelei).

Cota absoluta a centrului de greutate a parcelei (ij) este:

i={1.2..17}

(Ctij)as =105,00+Cyj; ; j={1.2,...10}

Verificarea (V I):

10 (17 17 ( 10
3 Sty -5 ety |-2am20

i=1\i=1 i=1 | j=1
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Cota medie relativa a sectorului de nivelare:
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Calculele inaltimii de terasamente (faza I):

P(1,1): h{),=196-275=-0,79 m=-79cm

a( — — —
P(17,10):h{); 1,=0,95-0,75=+0,20 m=+20cm

P(17,1): h{},,=1,22-1,00=+0,22 m=+22cm

P(1,10): hg?llo

=1,69-1,50=+0,19 m=+19cm
P@85): hlgs=152-171=-0,19 m=-19cm
P(14,8): h), 5=1,15-1,40=-0,25 m=-25cm
P(12,4): h(},,=136-1,35=+0,01 m=+1lcm
P@,7): hY,,=164-131=+0,33 m=+33cm
Verificarea (V II) calculul inaltimilor de terasamente:
3 s¥--1852 cm; YUY = +1852 cm
Suplimentarea terasamentelor cu Ah = - 2 cm:
P(1,1): h{};=-79-2=-81cm
P(17,10):h{}; |, =+20-2=+18cm
P(17,1): h{), =+22-2=+20cm
P(1,10): h(Y,,

P@85): hi}s=-19-2=-21cm

=+4+19-2=+17cm

P(14,8): h{), g=-25-2=-27cm

P(12,4): hl), ,=+1-2=-1cm
P@,7): h{),=+33-2=+31cm
Verificarea suplimentarii volumului de terasamente:

35 2124
Sul 1768

> sV = 2124 c¢m
> u® =+1768 cm

Volumul total de sapatura in sectorul de nivelare:

=1201
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Vs =21,24(20 - 20) = 8496 m*
Cubajul specific:
~ 8496
~ (400-170)-107*

a cérei valoare se situeaza sub cea maxim admisa pentru aceasta categorie de lucrari.

=1249 m®/ha

S

7.4. Traseul in plan, alcatuirea profilului longitudinal,
a sectiunilor transversale caracteristice si calculul
volumelor de terasamente aferente unei retele de
canale (pentru sistemele de desecare - drenaj)

Proiectarea unei retele de canale deschise aferente unui sistem hidroameliorativ,
si nu numai, necesitd pentru stabilirea traseului in plan un studiu prealabil in teren
si al planului de situatie (fig.7.7) In vederea stabilirii:

- tipul adecvat al retelei (sistematica sau nesistematica);
- traseul optim, trasat dupd directia pantei naturale a terenului, fapt ce asigura
functionarea gravitationala (ican = iter) §i volume minime de terasamente.

Legat de aceste doud aspecte se poate mentiona faptul ca o retea sistematica
asigurd bune conditii executarii mecanizate atat a lucrarilor agricole cat si celor de
exploatare si Intretinere ale lucrarilor hidroameliorative, dar necesita sistematizarea
teritoriului, in timp ce o retea nesistematicd conduce la ingreunarea executarii
mecanizate a lucrdrilor mentionate, dar prezintd avantajul cd pot fi executate cu
volume de terasamente mult mai mici. Analizarea atentd a tuturor acestor avantaje
si dezavantaje trebuie sa conduca (pentru eficientd) la gasirea solutiei optime intre
aspectele economice si tehnice.

Alcatuirea profilului longitudinal al traseului retelei este precedata de dimen-
sionarea hidraulica a tronsoanelor ce alcatuiesc reteaua (vezi subcapitolul 7.1).
Pantele longitudinale ale acestor tronsoane vor avea valori cat mai apropiate de cele
naturale ale terenului pe care-1 parcurg, pante care sd asigure viteze de curgere ale
apei in domeniul optim. Etapele si relatiile de calcul specifice alcatuirii profilului
longitudinal, sunt urmatoarele:

1. alcatuirea profilului longitudinal al terenului pe parcursul traseului retelei, prin
preluarea de pe planul de situatie a valorilor cotelor acestui parcurs (LI, fig.7.8);

2. calculul distantelor partiale (lungimilor) si cumulate ale traseului;

3. trasarea liniei luciului apei (L2, fig.7.8) in conformitate cu pantele longitudinale
ale tronsoanelor ce alcatuiesc reteaua, pante adoptate la dimensionarea hidraulica

(cu asigurarea gardei minime Ah = 30 m pe intreg traseul); important de

subliniat este faptul ca la trasarea pantelor longitudinale ale acestei linii

trebuie sa se tind seama de efectul de scard, céci valoric, scara Tnaltimilor
difera de scara lungimilor.
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4. trasarea liniei radierului (L3, fig.7.8), care pe un tronson de dimensionare
este paralel cu linia luciului apei si situatd sub aceasta, conform adancimii
apei (h) pe tronson, adancime rezultata din dimensionarea hidraulica;

5. calcului cotelor luciului apei (Ca,) si a liniei radierului (Crad, i), conform
relatiilor:
Ceajsr = Crai—1 i -Lija
CRad,i = Cfa,i - hj

unde: ij (-), este panta longitudinala a tronsonului de calcul (j);
Li+1 (m), este lungimea tronsonului de calcul, cuprins intre punctele i si i+1;
hj (m) este adancimea apei pe tronsonul de calcul (j).
Etapele si relatiile de calcul necesare determinarii volumului de terasamente
aferente retelei proiectate sunt urméatoarele:
1. alcatuirea sectiunilor transversale (5 in fig.7.8) ale tronsoanelor ce alcatuiesc
reteaua si calculul ariilor acestora:

Si=(b; +m;j-h;)-hy;

unde: bj (m) si m; (-) sunt latimea radierului si respectiv coeficientul de inclinare al
taluzului pe tronsonul de calcul;
hti (M) este adancimea sectiunii (in terasament);

hii = C1i — Cradi

unde: Ct; (mdM) este cota terenului in sectiunea de calcul (punctul i).
2. calculul volumelor partiale pe tronsoane si al volumelor totale de terasamente

1
Vol = E(Sﬁsm) “Lijsa

n
Vol = Vol
i=1
Rezultatele unui exemplu de calcul, specific acestei tematici, cu urmatoarele
date:
- planul de situatie (cu curbe de nivel, fig.7.7);
- traseul retelei, alcdtuit din j = 3 tronsoane, fiecare dintre acestea avand
urmatoarele caracteristici (rezultate din dimensionarea hidraulicd):

tronson

cuprins intre punctele i = 1...5
b1 =0,50m
h]_ =1,20m
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mp=1
i1 = 0,35 %o
j=2 cuprins intre punctele i = 5...8
b, =0,75m
h, =1,50 m
m=1
i2 = 0,40 %o
=3 cuprins intre punctele i = 8...12
b3 = 1,00 m
h3 = 1,80 m
mz=1
i3 = 0,80 %o

sunt prezentate in fig.7.8.
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